Nadácia Jana Husa, nadácia OSF, JSMF Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU, gymn. Veľká Okružná Žilina
S E Z A M , Školský rok 2001/02, vzorové riešenia 1. letnej série

Milí riešitelia,











          

máte za sebou druhé, a pred sebou posledné kolo letnej časti. Objavilo sa niekoľko prekvapivých výsledkov a zmien v poradí. Verím, že keď si prečítate a premyslíte tieto vzorové riešenia, v poslednej sérii sa posuniete v poradí čo najvyššie, aj v smere k účasti v letnom tábore..

Mám ale aj (pre niektorých) menej príjemnú správu. V tejto sérii sa objavilo dosť prípadov opisovania. V SEZAMe sme na to neboli moc zvyknutí, a trochu nás to prekvapilo. Takže, aby bolo jasno. Opisovaním riešení iných ľudí sa matematika dala naučiť v starovekom Sumere a Egypte, dnes už nie. Takže je to len nespravodlivé voči tým riešiteľom, ktorí s príkladmi bojujú sami. Keď úlohu neviete vyriešiť, neposielajte ju. Alebo pošlite len to čo viete, aj to vieme opraviť a ohodnotiť. A určite si takúto poctivú snahu budeme vážiť omnoho viac ako síce malý, ale predsa len podvod.

Od budúcej série za opísané riešenia budeme udeľovať 0 bodov všetkým  „zúčastneným“.

1. (opravoval Kayči) 

Na začiatku je dobré nakresliť si zopár zástaviek a liniek, aby ste pochopili, kde sa ešte dá pridať linka, a kde už nie. Teraz zistíme, koľko najviac liniek môže v meste byť. 

Skúšaním sa dá prísť na to, že cez jednu zástavku môžu viesť najviac štyri linky. Linky prechádzajúce jednou zastávkou už majú totiž túto zastávku spoločnú. Teda zvyšné dve zastávky každej linky už musia byť rôzne. Zvyšných zastávok je 8, a z nich spravím 4 dvojice bez spoločnej zastávky. Každá ďalšia linka by už porušila druhé nariadenie radnice.

Tak. A máme spolu 9 zástaviek, cez každú idú najviac 4 linky, ale každá linka ide cez 3 zástavky. A to je spolu (9*4)/3=12 autobusových liniek. Viac ako 12 liniek teda určite v meste nemôže byť.

A že sa naozaj dajú spraviť, to mi veriť nemusíte, ale sú nakreslené v tabuľke dole. Zástavky sú označené číslami 1 až 9 a každý stĺpec je jedna linka. (Prvá linka stojí na zástavkách 1,2,3 atď...)
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2.(opravoval Andrej, úlohu pre obdĺžnikový stôl poznáme z prvých ročníkov PIKOMATu) 

Predovšetkým Vás chcem všetkých pochváliť, že ste túto úlohu zvládli tak dobre. Až na pár výnimiek  ste to mali všetci úplne dobre. Takže pre Tých čo to až tak dobre nezvládli je tu vzorové riešenie. 

  No hlavnou myšlienkou tejto úlohy je pozrieť sa na náš podivný stôl spredu a zboku.   
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Takže na Obr1. vidíme prerušovanou čiarou nakreslený náš stôl. Pre nás je teraz zaujímavý trojuholník BDY, kde ako vidíme strana BD leží v rovine nášho stola. Strana DY je rovnobežná s podlahou vo výške 100 cm. Našou úlohou je zistiť ako vysoko je bod X od zeme lebo ako vidíme na obr2. tak  nám to pomôže pri výpočte dĺžky |ZC| v trojuholníku AZC. Keďže XL je stredná priečka v trojuholníku BDY tak jej dĺžka je polovica strany DY, čiže |ZC| =1,5 cm. Potom X je vo výške 101,5 cm lebo strana BD je vo výške 100 cm. No a teraz hrr na druhý obrázok. Keďže X je vo výške 101,5 cm tak potom dĺžka |XK| = 3,5 cm. Trojuholníky AKX a  AZC sú podobné a z  trojuholníkovej podobnosti vieme, že | CZ | : | XK | = | AC | : | AX | a teda | CZ | = 10,5 cm. No a keďže strana AZ je vo výške 98 cm tak potom C je vo výške 98 + 10,5 = 108,5 cm. Takže noha pri vrchole C musí mať dĺžku 108,5 cm.  Majte sa krásne.

(Na tento príklad sa ale dá pozrieť aj tak, že ho mali všetci zle. Totiž, všetci to rátali tak, že nohy stola sú kolmé na zem. Len zopár spomenulo, že by to mohlo byť aj ináč, ale to by bolo ťažké.. No to by teda bolo! Podľa mňa sú nohy stola (aj keď sú kratšie) stále kolmé na stôl, a nie na zem! Neveríte? Zoberte si pílu, a vyskúšajte doma v kuchyni (ak vás rodičia nezahlušia). Ako by sa to rátalo v tomto prípade?)

3. (opravoval Paľo, úlohy vymyslel Peťo) 

Zamyslime sa nad tým, ktoré cifry môžu byť na prvých dvoch miestach displeja. Sú to tie „hodinové“ dvojčísla od 00 po 23, ktoré pri pohľade z opačnej strany (alebo keď otočíme papier..) udávajú zmysluplný minútový údaj. Ľahko sa presvedčíme, že vyhovujú hodiny 00, 01, 02, 05, 10, 11, 12, 15, 20, 21, 22 (pri pohľade z druhej strany vidíme minúty 00, 10, 20, 50, 01, 11, 21, 51, 02, 12, 22). 

A aké cifry môžu byť na posledných dvoch miestach displeja? Prirodzene všetky tie minútové údaje, ktoré pri pohľade z opačnej strany určujú zmysluplný hodinový údaj. Po chvíľke premýšľania je iste každému jasné, že sú to práve tie dvojčísla z poslednej zátvorky. Totiž, pri otočení hodiniek sa hodinové údaje menia na minútové a naopak...

Máme teda 11 možných hodinových údajov a 11 možných minútových údajov. Tieto môžeme ľubovoľne skombinovať, preto všetkých možností je 11.11=121. 

Poznámka: Týmto sme odpovedali na otázku v zadaní: "Koľko je takých časov, že aj pri pohľade z druhej strany vidíme zmysluplný časový údaj?" Z nich by sme prípadne mohli vylúčiť tie, ktoré udávajú z oboch strán rovnaký čas, pretože pri nich nehrozí pomýlenie: 00:00, 01:10, 02:20, 05:50, 10:01, 11:11, 12:21, 15:51, 20:02, 21:12, 22:22. Do tabuľky teda stačí zapísať 121-11=110 časov.

4. (opravoval Iva, úloha je z knihy Tomáša Hechta a Zity Sklenárikovej) 

Ak starček hovoril pravdu, malo by sa nám podariť z písmen U a J vytvoriť 3 4-písmenové, 10 5-písmenových, 
       30  6-písmenových a 5 7-písmenových slov tak, aby žiadne nebolo začiatkom iného. Začneme od najkratších slov. 

Je 16 možností, ako sa dá vytvoriť 4-písmenové slovo, lebo každé z tých štyroch písmen môže byť U alebo J. To nám dáva dve možnosti pre prvé, ďalšie dve pre každú z tých možností pre druhé (2*2=4)...atď pre štyri spolu 2*2*2*2=16. 

Nejaké 3 z nich budú naše štvorpísmenové slová. Tie sa budú v jazyku používať, a preto už nemôžu byť začiatkom iných, dlhších slov. Dlhšie slová teda môžu vzniknúť predlžovaním zo zvyšných 13 slov. Ku každému z nich môžeme na koniec pridať U alebo J a takto z nich vytvoríme 26 možností pre 5-písmenové slová (a vieme o nich, že určite nezačínajú na žiadne z 3 používaných 4-písmenových). Z nich niektorých 10 budú používané 5-písmenové slová, a ostane ešte 16 slov na predlžovanie. K nim pridáme na koniec U alebo J a dostaneme 32 možností pre 6-písmenové slová. Z nich vyberieme do jazyka UJUJU 30 6-písmenových slov. Ostanú nám potom ešte 2, k nim obvyklým spôsobom pridáme U a J, čím vzniknú len 4 7-písmenové slová. Lenže starček povedal, že ich bolo 5. Pritom v postupe sme vyčerpali všetky možnosti ako vytvárať slová (nenechali sme si žiadnu rezervu), čiže nemal pravdu a niekde sa pri rozprávaní pomýlil.

222 : (opravil Hynek) Táto úloha už patrila k tým ťažším. Prvým kľúčom asi bol názov starého indiánskeho kmeňa. Júl je mesiac, iný mesiac je máj, a Mayovia sú ozaj jeden z najstarších indiánskych kmeňov Ameriky. Trochu zemepisu a dejepisu prezradí, že ich vlasťou je polostrov Yucatán, ktorý patrí do štátu Mexiko. Inak jeho hlavné mesto Mexiko City je jedno zo smogom najzamorenejších miest sveta, takže aj prvá úloha dávala indíciu smerom do Mexika. 

Yucatán je na pobreží Atlantického oceánu, konkrétne Mexického zálivu. A tam sa naozaj rodia jedny z najstrašnejších búrok. Názvov strašných búrok zase nie je až tak veľa, stačilo si pospomínať a vybrať z nich. Skratka LaSPHUR očividne začína ako Laboratórium pre Sledovanie a Predpovedanie, takže HUR by mohlo znamenať čoho. Už viete? Ak nie, pomôže skrydych. Čo to je? No, skry sa podobá na taj. A dych je pri troche dobrej vôle (alebo keď bežíte do kopca) podobné ako fuň. Keď to dáte dokopy, vyjde vám tajfún, čo je síce veľmi blízko správnej odpovede, ale zároveň je to chyták. Tajfún je totiž len jeden z mnohých názvov veľkých búrok, tzv. anticyklón. Tie sa nazývajú tajfún na východnom pobreží Tichého oceánu (Japonsko a tak, a to by sa ťažko skúmalo z Mexika), v Indickom oceáne im hovoria cyklóny atď. Nuž a v Mexickom zálive a okolí ich nazývajú hurikány. To sedí aj so skratkou LaSPHUR.. Takže skrydychy sú hurikány, HUR patrí do skratky..

A nezabudnite, všetko o SEZAMe nájdete aj na www.sezam.sk !

A ešte výsledky ankety o úlohách tejto série :

1:      2:      3:      4:      

Páčila :   
2      12       9      16         

Nepáčila:       18     8        7       7       
Najťažšia:     19    11       4       5     

Najľahšia:      4    15      12      9    





























































































